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6.10 Esercizi

Esercizio 6.1 Dire se I'insieme IR2 con le seguenti operazioni di addizione e di moltipli-
cazione per un numero reale è uno spazio vettoriale:

(x,y) * (xr,yr) = (x i x1, y + y), k(x, y) = (kx, y) .

Risposra. No. fr"f*- 0. {",r} , Ir,:i) -f g I { + 0

Eselcizio 5.2 Dire se l'insieme R2 con l'usuale operazione di addizione e con I'opera-
zione di moltiplicazione per un numero razionale è uno spazio vettoriale (sul campo dei
numeri rafionali):

tr
(: :j)(; ? il(i ::)

(x, y) + (\, y) : (x * x,, y t yr),

Risposta. È uno spazio vettoriale. 
^r^ 

q
k(x, y) : (kx, lq).

Esetcizio 6.3Verificare che I'insiemeP2 dei polinomi a cofficienti razionali e di grado
minore o uguale a 2 nella variabile x, con le usuali operazioni di addizione fra polinomi
e con l'operazione di moltiplicazione di un polinomio per un numero razionale, è uno
spazio vettoriale (sul campo dei numeri razionali).

Esetcizio 6.4 Dire se l'insieme dei polinomi a coefficienti reali e di grado uguale a Z

nella vqriabile x, con le usuali operazioni di addizione fra polinomi e con I'operazione di
moltiplicazione di un polinomio per un numero reale è uno spazio vettoriale.

Risposra. No. 1,c'tl.'- g $. '* vw)^€rÌut 1* l"'ucL iru

Esercizio 6.5 Verificare che M2 con le seguenti operazioni di addizione e di moltiplica-
zione per un numero reale

(:',).(:', it)= (:l::

(c'"+*non è uno spazio vettortale.
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ESerCiZiO 6.6 Verificare che M, con le seguenti operazioni di addizione e di moltiplica-

zione per un numero razionale

[ ).(,1 i)=(.1.1 ili]) (: ) =ff2)

è uno spazio vettoriale (sul campo dei numeri razionali)'

Esercizio 6.7 Datiivettorid.iF.3: v= (2,1, - 1), w: (1, 3,1), u= (4, 1, - 2)' deter'

minare la seguente combinazione lineare 3v * 4w - 3 u '

Risposta. (-2,12,1).

Esercizio 6.8 Date le matrici

^=(-i 1) ,=(-; :) .=(-1 -l) e D:fi :)

determinare la seguente combinazione lineare A - 38 + ZC - l» '

I s -9\
Risposta. \_,, _,r/.

ESerCiZiO 6.9 Dimostrare che i seguenti vettori di IR.2 sono linearmente 
.indipendenti:

v=(-3,4), *=13,2). i.{ .'l* }\= -4{ +o
ià _ j

ESefCiZiO 6.1O Dimostrare che i seguenti vettori di R3 sono linearmente indipende"nti:

v = (3, - 4, s). w = F z. z' 4). ?'* (i-l ,Ij= 2

ESefCiZiO 6.11 Dimostrare che i seguenti vettori di IR3 sollo linearmente dipen'denti: 
.

v=(3, 4,-2), u:(0,14,-13), w =(2,-2,3)' ** ($)t*

ESelCiziO 6.12 Dimostrare che i seguenti vettori di IRa sorzo linearmente indipendenti: 
.

,, / v, -3tt=(7 ) -1,-l), u=(8,0, 1,5), w:(-2,4,-3,2)- 'rR \ rt , 
*-'r

y \Jt -, 
.), ,.§, 

]
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Eserclzlo 6'13 Dimastrare che i seguenti vettori diR3 sono linearmente indipendenti:

y= (3, _4, 6), u = (7,_4, l), w = (2, 0,3).

:::;::: 
6'14 Dopo aver dimostrato che i sesuenti vettori diR.3 sono tinearmente di-

v= (1, 4,-3), u = (_2,_g, 6), w = (3, 4,_5),
espritnere uno di questi come combìnazione lineare degli altri due.

Risposta. u=-2v*0w.

Esetcizio 6.rs Dimostrare che i seguenti vettori di,,4 sono rinearmewe dipendenti:

'v= (- 1,-2,3,-l), w=(3,_4,5,_2), u= (_g,2,_1, l). _i

Eserc lzlo 6, I 6 D imo s t ra re- ch e- 

:_s 
y u e n! no li no m i, a p p an e n, -, - r* rly) : : _

!;r:r:'*t^' 
di grado minore o usua-re , z [.r-l""nrieiti reati, ,oio-iirlrr*rnte dipen-

p (x) = 3f + zx + 2, q (x) = 2f - u - r,*,!j!,-i*y-l*
Eselcizio 6'17 Dimostrare che i seguenti porinomi, 

-appartenenti allo spazio vettoriale

iTrr:';::-'di 
grado minore o uguàb 

" z'r"r'*rn"ienti reati, ,ono tù.,

p (x) = x2 + 2x - 2, q (x) = 4* - -: 
- 

: r =":-r."ry.,.$r?t k[;
Esetcizio 6.rg Dimostrare che re seguenti matrici sono rinearmente indipendenti:

^=( _:),,:(_l ;) .=( 
:)

Esetcizio 6'rg Dimostrare che re seguenti matici sono rinearmente dipendenti:

^=(? 
r) u=( 42\ --l-^:\ì -;)' 

o=\-+ 
o/, .=(-; -:),, =(_: :)


